

本文引用:焦珞珈. 中医文化融入新时代统战工作的若干思考[J]. 湖南中医药大学学报,2021,41(6):948-951.

# 中医文化融入新时代统战工作的若干思考

焦珞珈

(湖南中医药大学,湖南 长沙 410208)

**[摘要]** 中医文化历史悠久,源远流长,是中国优秀传统文化的重要组成部分,其蕴含的价值理念和原创思维,不仅体现在医学领域,也体现在新时代统一战线工作中。新时代统一战线工作与中医文化核心价值理念息息相通,新时代统一战线蕴含中医文化核心价值理念“人本观”“自然观”“中和观”。应积极探索中医文化融入新时代统战工作的实践路径,将中医整体观融入构建中华民族伟大复兴的伟大实践中,将中医辨证论治方法融入“新型五大关系”中,将中医治未病理念融入做深做细做实新三类人员统战工作中。

**[关键词]** 中医文化;新时代;统一战线;人本观;自然观;中和观

[中图分类号]R2;G05

[文献标志码]A

[文章编号]doi:10.3969/j.issn.1674-070X.2021.06.025

## Some Thoughts on the Integration of Traditional Chinese Medicine Culture into the United Front Work in the New Era

JIAO Luoja

(Hunan University of Chinese Medicine, Changsha, Hunan 410208, China)

**[Abstract]** Traditional Chinese medicine culture has a long history and is an important part of Chinese excellent traditional culture. Its values and original thinking are not only reflected in the medical field, but also in the united front work in the new era. The work of the united front in the new era is closely related to the core values of traditional Chinese medicine culture. The united front in the new era contains the core values of traditional Chinese medicine culture, such as "humanism", "nature" and "neutralization". We should actively explore the practical path of integrating traditional Chinese medicine culture into the united front work in the new era, integrate the holistic view of traditional Chinese medicine into the great practice of building the great rejuvenation of the Chinese nation, integrate the method of syndrome differentiation and treatment of traditional Chinese medicine into the "new five relationships", and integrate the concept of disease prevention into the united front work of the new three categories of personnel.

**[Keywords]** traditional Chinese medicine culture; new era; united front; humanism; view of nature; view of neutralization

统一战线是我们党的事业取得胜利的重要法宝。以习近平同志为核心的党中央高度重视统一战线及其相关工作,党的十八大以来,习近平总书记就统一战线及其相关工作发表了一系列重要讲话,形成了新时代加强和改进统一战线工作的重要思想。

当前,传承中华优秀传统文化、增强民族文化认同进而提升国家文化软实力,是我国统一战线发挥“法宝”作用的迫切需要。中医文化作为中华优秀传

统文化的代表,“体现了中华优秀传统文化的核心价值理念、原创思维方式,融合了中国历代自然科学和人文科学的精华,凝聚古圣先贤和儒道佛文化的智慧,充分展现了中华文化的魅力。”<sup>[1]</sup>习近平同志指出:“中医药学凝聚着深邃的哲学智慧和中华民族几千年的健康养生理念及其实践经验,是中国古代科学的瑰宝,也是打开中华文明宝库的钥匙。”<sup>[2]</sup>习近平总书记经常将中医药理论应用于治国理政,用中

[收稿日期]2021-03-08

[基金项目]湖南省哲学社会科学基金课题(19B08);湖南省高校思想政治工作精品项目(19JP034);湖南省中医药管理局中医药文化建设项目;湖南省普通高校实践育人共同体项目(17GT05)。

[作者简介]焦珞珈,女,硕士,高级政工师,研究方向:马克思主义理论、思想政治教育,E-mail:609922159@qq.com。

医术语形容治国方略,为政治文明注入新元素,彰显出高超的政治智慧。其中,中医文化独特的思维方式和核心价值理念与新时代统战工作主题紧密相关。因此,在新时代统战工作中充分融入中医文化,能够有力推动统战工作在新的历史时期焕发出新的生机和活力,是现阶段亟待研究且具有实际指导意义的重要课题。

## 1 新时代统一战线工作与中医文化核心价值理念

### 1.1 新时代统一战线蕴含中医文化核心价值理念——“人本观”

人本观,即以人为本。中医文化倡导“仁心仁术”“道术相济”,即在治病救人过程中重视生命价值、关注身心完整,且追求医疗行为中的人文关怀,将医德与医术看做相济相成不可分割的核心理念。其首要体现就是生命至上,《黄帝内经》《备急千金要方》等众多中医经典所载之“天覆地载,万物悉备,莫贵于人”“人命至重,有贵千金”,无不强调中医视域下“人”的价值尺度。其次是突出整体观念,“人以天地之气生,四时之法成”“人与天地相应,与四时相副”。中医文化继承了传统天人关系理念,强调天人合一;在“气-阴阳-五行”思维模式下,人与自然、人体自身被视为一个整体,不可分离、不可分割。第三,由人及己,推己及人,中医倡导医为仁术。“仁者,人也”“仁者,爱人”,要以仁为本,尊重人、爱护人。要求良医具备“无欲无求、大慈恻隐”之心,行医发乎仁爱、医术精益求精,由单纯的治病救人层面升华至具有强烈人文精神的“大医精诚”层次。

习近平指出:“统一战线是做人的工作,搞统一战线是为了壮大共同奋斗的力量。人心向背、力量对比是决定党和人民事业成败的关键,是最大的政治。”<sup>[2]</sup>“人心是最大的政治,共识是奋进的动力。”<sup>[3]</sup>这充分说明统一战线工作是从人的角度出发,目标任务是服务于中华民族伟大复兴。具体而言,就是坚持“人民群众是历史的创造者,是社会变革的决定力量”,首先要依靠群众,既要听取人民群众意见和建议,尊重人民群众意愿和权力<sup>[4]</sup>,也要不断总结经验,充分发挥人民群众在改革中的主观能动性,会同广大人民群众的智慧和力量,助推改革走向深水区,直至成功。<sup>[5]</sup>这些高瞻远瞩的认识所体现出的对群众的尊重、对人心的重视,乃至在政治工作中把服务人民、顺应民心摆在首要位置的思想,正与中医文化

所认识的生命价值、所重视的身心完整以及医疗中强烈追求的人文关怀相契合。可以说,中华文化的优秀人本思想渗入了中医文化,也同样在今天的政治工作中体现出积极地影响力。

### 1.2 新时代统一战线蕴含中医文化核心价值理念——“自然观”

中医从道家哲学中吸收了道法自然理念,强调尊重、敬畏自然,深层次上树立了顺势而为、因势利导的价值取向。“人以天地之气生,四时之法成”,依据中医思维,人是自然的组成部分,因此必须尊重自然。其一,始终将人体置于天地自然之中来认识、诊治疾病,以平衡性的防治原则、人性化的治疗方法、多样化的干预手段、天然化的用药取向等方式力求无害生命完整的诊疗技艺。其二,“故阴阳四时者,万物之始终也,死生之本也。逆之则灾害生,从之则苛疾不起,是谓得道。”<sup>[6]</sup>始终强调人体维持健康过程中顺应天道也就是自然规律的重要理念。其三,“上工治未病,下工治已病”,是中国劳动人民在长期自然观察中总结出的“防患于未然”思想,在顺应自然的同时也敏锐地意识到大自然的无常与多变,有着“君子以思患而豫防之”的知常达变追求,因而致力于养生、保健来维系健康。

习近平总书记关于加强和改进统一战线工作重要论述是对中国共产党统战思想的继承与发展,对统战工作的地位有了新认识,对统战工作的任务有了新要求,对统战工作的原则有了新概括,对统战工作的各个领域提供了新的指导。他指出,要统筹协调好各利益阶层的价值取向,特别是对非公有制经济这一利益阶层,既要体现其中国特色社会主义建设者的身份,同时也要把其作为新时代统一战线工作的突破口。这些举措的提出与实施都是对社会发展变化新趋势的回应。中医讲究顺应自然、效法自然、知常达变。治理社会亦是如此,只有因势而谋、应势而动、顺势而为、居安思危、防患未然,才能顺应历史潮流、契合实际需求、响应群众诉求、把准国际形势、应对社会变化,联合和团结各民族、各阶层的人民共同努力奋斗,最终实现国家和人民既定的目标。

### 1.3 新时代统一战线蕴含中医文化核心价值理念——“中和观”

“中和”即儒家强调的“中庸”。所谓中庸,“喜、怒、哀、乐之未发,谓之中。发而皆中节,谓之和。中也者,天下之大本也。和也者,天下之达道也。致中和,天地位焉,万物育焉。”<sup>[7]</sup>中是一种适度、和谐的状态,标志事物存在与发展处于最佳位置。“和”是价值

目标,意味着事物处于最佳状态。“中和之道是中华民族正确处理人与自然、人与自身、人与人之间伦理关系的根本原则与理想目标。”在中医理论与方法层面,“中和”是生命保持健康的理想状态。“阴平阳秘,精神乃至”“慎勿太过与不及”,健康是阴阳的中正平和状态,病患则是阴阳失调,过度与缺失都会造成阴阳失调。故此,中医治疗的本质就是调和阴阳,故而强调“谨察阴阳所在而调之,以平为期”“损其有余,补其不足”“中病即止”,通过“寒者热之”“热者寒之”“实者泄之”“虚者补之”等手段实现“执中致和”。

中和观在统一战线领域集中体现就是一致性和多样性的关系问题。习近平总书记在中央统战工作会议上强调,统一战线是一致性和多样性的统一体。只有一致性、没有多样性,或者只有多样性,没有一致性,都不能建立和发展统一战线。做好新形势下的统一战线工作,必须正确处理一致性和多样性的关系<sup>[8]</sup>。这正是对中医“中和”观的认同和强化。在新时代,继续运用“中和”理念推动统战工作,在尊重差异的基础上寻找最大公约数,进一步发展壮大统一战线的关键是求同存异、和而不同,推动大团结、大联合。中国共产党从中国实际出发,在马克思列宁主义的指导下,融会贯通,形成了具有中国特色的社会主义制度,民主集中、多党合作、政治协商,确立了求同存异、体谅包容的原则。根据统战对象、任务及性质的不同,这种原则在政党关系、民族关系、宗教关系、阶层关系、港澳台和海外侨胞关系等方面呈现出相对一致性,正所谓“和实生物,同则不继”,这一政策与思想正与中医文化所提倡的中和观一脉相承。

## 2 中医文化融入新时代统战工作的实践路径

### 2.1 将中医整体观融入构建中华民族伟大复兴的实践

中医认为人的局部和整体是辩证统一关系,特别强调将个体或单个病症放到整体中去认识和把握,认为人的脏腑、组织、形体、精神等的病变相互作用,相互影响。注重人体自身的完整性及人与自然、社会环境之间的统一和联系。鉴于局部疾病与整体病变相互作用,相互影响的关系,因此,在治疗疾病时,我们应具有全局思维,充分分析局部疾病与整体病变之间的联系,选取最优的诊疗方案。

习近平总书记多次提出培育中华民族命运共同体意识。2013年3月,他指出:“香港、澳门与祖国内

地的命运始终紧密相连。”<sup>[9]</sup>同年6月,他指出:“增进对两岸命运共同体的认知,增强民族自豪感,坚定振兴中华的共同信念。”<sup>[10]</sup>次年2月,他指出:“两岸同胞命运与共。”<sup>[11]</sup>2015年5月,他提出建设两岸命运共同体五点主张。2017年10月构建“人类命运共同体”的目标被写入中国共产党的十九大报告,2018年3月被写入宪法修正案中,该理念由此上升为国家战略。从习近平总书记关于筑牢中华民族共同体意识的论述来看,中华民族伟大复兴共同体应包括:执政党与各民主党派团结合作的政治共同体,体现民族团结的中华民族共同体,新的社会阶层责任共同体,港澳台海外与内地(大陆)的命运共同体。这些共同体最终汇集为以中国共产党为圆心的同心圆式共同体。利益攸关、目标一致的命运共同体组成部分及其本体相互依靠构成不可分离的有机整体。构筑在共同思想基础上,确立共同的奋斗目标,巩固和扩大共同的经济利益,在三个维度一致的前提下,运用整体观强化引导统一战线,不分阶层和政党,只要维度一致,即是团结的力量,包容、促进多样性的发展,使众多爱国力量统一起来。

### 2.2 将中医辨证论治方法融入“新型五大关系”

辨证论治,是中医学诊治疾病的基本理论与思维方法,即通过望、闻、问、切获得健康信息,明确疾病的本质,制定个性化的治疗方式和措施。“证同治亦同,证异治亦异”。不同的疾病,可能在不同阶段呈现出相似的病机,表现为大致相同的症状,因此在选择治疗方法和用药时可以根据实际情况复制使用。同一种病,其呈现的症状会因患者体质、发生时间、发生地点、发展阶段和类型差异而表现不一。因此在治疗时,根据治疗客体的差异所应当选用的治疗手段也会存在差异。

当前,国际国内形势发生了深刻变化,社会发展呈现诸多新动态,统一战线工作面临诸多机遇和挑战。国家领导人面对纷繁复杂的形势,通过考察、调研、走访等多种形式充分收集信息,进行“四诊合参”,发现问题,辨明症结、区分“标证”和“本证”,提出了统一战线“新型五大关系”论断。一是提出新型政党关系的重大判断。既规范了中国的政党关系,也界定了有别于旧式政党关系且符合中国国情、富有效率的新型政党关系。二是完善新型民族关系的主要内容。平等团结互助和谐的社会主义新型民族关系既尊重差异性,更强调一致性。三是强调构建新型宗教关系。习近平提出了“导”的核心理念,强调要在

“导”上想得深、看得透、把得准，做到“导”之有方、“导”之有力、“导”之有效，牢牢掌握宗教工作主动权。四是强调构建新型政商关系，建设“亲”“清”型政商关系。五是构建新型内地(大陆)与港澳台海外关系，重点在构建命运共同体，旗帜鲜明反对各类分裂言行，国家统一、民族团结的高压线绝不能触碰。

### 2.3 将中医治未病理念融入新三类人员统战工作

中医治未病理念是中国医学理论体系的重要分支，其理论可追溯到《易经》《黄帝内经》等著作中。《素问·四气调神大论》曰：“圣人不治已病治未病，不治已乱治未乱”<sup>[6]</sup>，明确提出了治未病“未病先防”的思想内核。随着人们生活方式尤其是健康观念的改变，“治未病”倡导的保养生命、注重养生、防患于未然等理念越来越受到人们的重视。

当前，我国正处于推进“五位一体”总体布局、“四个全面”战略布局、实现“两个一百年”奋斗目标的关键阶段，习近平总书记提出要重视和做好新社会组织和新经济组织从业人员、归国留学人员、新媒体中代表人士统战工作。体现出对社会形势、社会环境变化的深刻把握，对社会结构变动的敏锐意识，以及对社会思想观念可能发生变化的前瞻眼光。新三类人员是我国经济社会建设的重要新生力量，数量增长快，影响在逐渐扩大，将他们明确界定为统战工作的对象，就是对尽快了解新的社会阶层，引导他们发挥更大作用进行的谋篇布局，充分体现了中医治未病的方法论。通过统战工作引导新社会组织和新经济组织从业人员健康成长，保障其政治参与，有助于更好地发挥他们的积极作用。加强对新媒体中代表人士的统战工作，让他们自觉弘扬主旋律，传播正能量，有助于营造风清气正的清朗网络空间。通过统战工作帮助归国留学人员回得来、留得下、干得好，将重要的智识资源储备转化为助力社会发展的主要人力资源，通过解决实际问题让他们暖心、舒心、放心，才能为中华民族伟大复兴中国梦积蓄更多人才保障。

### 3 结语

中医文化是孕育于中华传统文化而又通过实践淬炼、去粗存精后反哺中华文化的优秀文化，是中国传统文化指导实践应用的范式。因此，习近平总书记给予了“中医药学是打开中华文明宝库的一把钥匙”这样的深刻定位。深入研究新时代统一战线所蕴含的中医文化基因，不仅能够启发政治智慧、充实政治方略、锤炼政治思维，同时也能够极大地促进中国优秀传统文化的传承与发展，从而增强文化自信，并进一步萃取中华文化的精华智慧指导新时代中国特色社会主义伟大实践。

### 参考文献

- [1] 张宗明.中医文化复兴是推动中医振兴的根本途径：访全国著名中医文化专家张其成教授[J].南京中医药大学学报(社会科学版),2011,12(1):1-8.
- [2] 赵岐山.新时代党的统一战线理论的创新发展：习近平关于加强和改进新时代统一战线工作重要论述的战略意义[J].广东省社会主义学院学报,2018,4:31-35.
- [3] 新华网.习近平在全国政协新年茶话会上发表重要讲话[J/OL].(2018-12-30)[2021-2-21].[http://www.xinhuanet.com/mrdx/2018-12/30/c\\_137708696.htm](http://www.xinhuanet.com/mrdx/2018-12/30/c_137708696.htm).
- [4] 蒋光贵.习近平总书记统一战线重要思想的哲学意蕴[J].统一战线学研究,2017,1(3):35-40.
- [5] 国务院新闻办公室,中央文献研究室,中国外文局.习近平谈治国理政[M].北京:外文出版社,2014:27.
- [6] 佚名.黄帝内经[M].张凤娇,译注.北京:北京联合出版公司,2015:13.
- [7] 子思.中庸译注[M].李春尧,译注.长沙:岳麓书社,2016:5-6.
- [8] 谢伟铭.传统文化视域下文化统战与统战文化的互动与发展[J].湖南社会主义学院学报,2016,17(3):65-69.
- [9] 中央社会主义学院理论学习中心组.画出最大的同心圆：习近平总书记在中央统战工作会议上重要讲话精神学习讲座[M].北京:中共中央党校出版社,2015:36.
- [10] 中国共产党新闻网.2013年3月,习近平在会见香港特别行政区行政长官梁振英、澳门特别行政区行政长官崔世安时的谈话[J/OL].(2015-7-21)[2021-2-21].<http://cpc.people.com.cn/xuexi/n/2015/0721/c397563-27337080.html>.
- [11] 中国共产党新闻网.2013年6月,习近平在会见中国国民党荣誉主席吴伯雄一行时的谈话[J/OL].(2015-8-7)[2021-5-21].<http://cpc.people.com.cn/xuexi/n/2015/0807/c385474-27424805.html>.

(本文编辑 禹纯顺)